

浙江三处海岛上榜 首届全国海岛民宿大会揭晓 “全国最受欢迎网红民宿岛”

◎ 记者 陈冲

近日,由中国旅游协会民宿客栈与精品酒店分会等单位主办的首届全国海岛民宿大会于广东汕头举行。会上,揭晓了“全国最受欢迎网红民宿岛”榜单,其中,宁波花岙岛、舟山枸杞岛、温州南麂岛入选。《全国海岛民宿发展研究报告》也于当天发布。

宁波象山花岙岛



▲ 宁波象山花岙岛

花岙岛,位于“北纬30度最美海岸线”最南端的象山高塘岛乡,面积达980公顷,岛上有浙江全省现存唯一手工古法晒盐场——花岙盐场,宁波全市唯一海岛卵石奇观——清水岙砾石滩。该岛先后获评国家级海洋公园、国家级和美海岛、省级地质公园等,2022年被列入浙江省十大海岛公园。

花岙盐场,三面环海,北依大佛山,现有1200亩盐田,色彩斑斓,展现古法晒盐独特风景。盐场旁设晒盐技艺传承所,游客可了解海盐历史与制作工艺,体验自唐代传承至今的宝贵文化遗产。



▲ 宁波象山花岙岛

宁波象山花岙岛也是《黑神话:悟空》3A游戏的取景地之一。花岙岛拥有鬼斧神工的海上石林,是世界三大火山岩地貌景观之一。独特的海蚀地貌,瑰丽奇绝,无言诉说着“海枯石烂”的浪漫。花岙石林景区,拥有世界三大火山岩原生地貌奇观,是由数十万根节理石组合成的“海上第一石林”。悬崖峭壁,岩石柱颇多,岩层巍然挺拔。

七彩芸苔露营基地,则位于花岙岛高涂岙区。隐秘轻奢帐篷酒店矗立山海间,配露台、WiFi、空调、独立卫浴,营造家般温馨。房车营地里,19辆房车融入自然,尽享生态美景。游客可体验皮划艇、水上高尔夫、垂钓、研学、采摘等活动

象山县文广旅体局相关负责人表示,花岙岛拥有象山语自在·即见东方度假民宿、泥鳅部落民宿、饮海三湾民宿等多家民宿,不仅风景独好,更是游客争相探访的网红打卡地。以花岙海岛为中心,象山拥有省级旅游度假区1个、4A级景区2个,辐射建成渔乡风情摄影点10个,有“赶海扬帆”“渔港风情”等海洋渔文化体验线路6条,海岛地区民宿(农家乐)总数达414家、床位数6000余张,海鲜餐饮逾千家。

(宁波文旅供图)

舟山嵊泗枸杞岛

枸杞岛,传闻因岛上遍生中药材枸杞灌木而得名,位于舟山群岛东北部,距离嵊泗本岛约30公里,陆域面积6.62平方公里,有大小岛屿38个,其中枸杞岛是嵊泗列岛的第二大岛,现为枸杞乡,全乡下辖5个新型渔农村,龙泉村、东昇村、奇观村为3A级景区村,干斜村、里西村为A级景区村,户籍人口3109户、7741人。

枸杞乡一年四季风景秀美,旅游资源丰富多样,海域面积达1500余平方公里,拥有风情沙滩6处和“山海奇观”明代摩崖石刻、万亩贻贝海上牧场等壮美的自然与人文景观,被冠以“蓝海牧岛”美称,又被称为“东方小希腊”;产业多元、发达,海水养殖业、旅游业走在全县前列,是嵊泗作为“中国贻贝之乡”的主产区。

随着人民生活水平的提高和旅游需求的不断增长,枸杞乡海岛旅游市场规模持续扩大,截止目前,全乡共有民宿158家、酒店7家,有床位2861个,其中被评为省级金宿的有2家(素若、泊客),省级银宿的有7家(阡陌、三不客栈、依海轩、沐云山舍、木句木



▲ 舟山嵊泗枸杞岛

已、谦屿、听海客),市级最美民宿的有12家,首家高端酒店海崖度假酒店投入运营,“向东野”“月亮湾二期”酒店项目开工建设,累计完成全乡27家渔家民宿的“微改造精提升”。据相关统计,枸杞乡近五年来旅游人次和旅游收入基本能保持在一定水平线,旅游人次在10万左右;旅游收入在1.3至1.5亿元之间。

目前舟山嵊泗全县民宿经营942家,床位数18032张,约占全县游客接待总量的74.4%,行业直接从业人员6000余人,带动旅游从业人员2万人以上,约占全县渔农村人口数的二分之一。主题民宿和精品民宿总量占比达41.5%,省市、高等级民宿总量达



134家,是全省六个浙韵千宿试点县之一。

嵊泗县文广旅体局乡村旅游中心相关负责人说,2023年全县民宿户均净收入仍达到20.6万元,民宿综合体户均营业收入达到120万元,城乡居民收入比缩小至1.45:1,远低于全省平均水平。同步带动渔农村低收入群体和中等收入群体增收致富,累计安排低收入农户就业1500余人,约占全县低收入农户的95%以上,年收入增幅达40%。独具特色的“宿养结合”新型养老帮扶结对方式在海岛落地生根,实现产业反哺社会养老,营造旅养群体和谐共融、主客携手共创幸福的新局面。(枸杞乡供图)

温州平阳南麂岛

大海成全了夏天的一半快乐,海风会吹走所有的烦恼,“去不了圣托里尼,就去南麂列岛吧”一句这样的高度评价让南麂列岛由此成为了中国版的“圣托里尼”。《中国国家地理》杂志更是将南麂列岛评为了中国最美的十大海岛之一。



▲ 温州平阳南麂岛景区“猴子拜观音”

南麂列岛位于平阳县东部海域,距鳌江港28海里,北离温州市区50海里,东南方向距台湾的基隆港140海里;是中国首批五个国家级海洋类型自然保护区之一,也是中国最早加入联合国教科文组织世界生物圈保护网络的海洋类型自然保护区,因独特的生境和丰富的贝藻类资源,享有“碧海仙山”“贝藻王国”和“东方夏威夷”等美誉。南麂列岛拥有景点75处,主要资源特色为宛如仙境的海岛形胜、神韵迷人的崖岸奇石、令人向往的碧海金沙、独特而珍奇的生物景观和闪烁名将光芒的人文遗迹。

岛上至今保留着许多古老的建筑和遗址,如明清时期的古民居、古老的

庙宇和炮台等,它们见证了南麂岛悠久的历史变迁和丰富的文化内涵。漫步在这些古老的建筑之间,仿佛能听到历史的回音,感受到岁月的沧桑。此外,南麂岛还保留着丰富的民俗文化和传统手工艺,如渔民们世代相传的捕鱼技艺、独特的海岛美食等,这些都让南麂岛的文化底蕴更加深厚。

南麂列岛夏无酷暑,冬无严寒,全年无霜,年平均气温仅为16.5℃左右。除了舒适的气候温度外,这里的山峦也提供了天然的遮阳屏障。据有关地质专家认定,南麂的地貌是以海蚀为主的典型基岩岛。经千万年的海浪的冲击,这里的基岩裸露,且多呈陡崖峭壁,列岛岸线曲折,岬角丛生。

此外,南麂列岛还有很多与“岙”字有关的地名,如国姓岙、大沙岙、马祖岙、火焜岙等等。在浙江、福建等沿海一带,在取地名的时候,多称山间平地为岙。而这种多“岙”的独特地形,正是遮阳蔽日的不二之选。

徐子惠女士是土生土长的温州人,其与丈夫在欧洲旅行时,被爱琴海边的圣托里尼蓝白建筑群和土耳其帕多奇亚山峦间的洞穴酒店所震撼,让身为设计师的她有了将海岛风情与洞穴酒店结合起来的想法。于是,选中了岛上原本有很多洞穴的南麂岛。凭借自身的才华和不懈的努力,打造出了让人眼前一亮的迷途·后隆,该民宿也成了岛上令人向往的一个景点。

迷途·后隆这家民宿位于温州南



▲ 南麂岛景区迷途·后隆民宿

麂岛,建筑外观以低矮的石头房为主,高低错落依山而建直面大海。碍于生活习惯以及地理环境的差异,洞穴酒店在温州乃至全国范围都是极其罕见的。迷途后隆的设计师兼主人徐子惠女士,利用岛上原有的防空洞,大胆地摒弃了传统木质框架与钢铁线条,经过艺术化的仿生处理,融合希腊圣托里尼和土耳其等异域风情,打造各具特色的洞穴海景房,使得每个房间具有无敌海景视野。

温州市平阳县文广旅体局相关负责人表示,岛上的基础设施和人居环境有了明显提升,出行有坦途、出游有快艇,民宿与海鲜排挡也日益丰富,尤其是22公里的彩色环岛公路,一步一景。去年以来,南麂岛持续开展环境全域整治,打造海岛风情示范带,清除各类垃圾1000多吨,整治乱点400多个,完成道路沿线花海景观提升以及景区重要节点景观改造,启动海上花园、月光经济等项目,形成多彩立体式生态景观和集聚人气网红打卡点。

(平阳县文广旅体局供图)